
Anfrage des Gemeindevertreters Fritz R. Viertel an den Bürgermeister vom 17.04.2021 

(per E-Mail) 

 

Anfrage an den Bürgermeister gemäß § 29 Abs. 1 BbgKVerf sowie § 12 Abs. 1 GeschO 

 

Sehr geehrter Herr Steinbrück, 

 

die Gemeindevertretung soll am 11.05.2021 auf Grundlage der BV 287/2021 über die 

Benennung des neuen Verbindungsweges im Ortszentrum (zwischen Dorfaue, Kirchstraße 

und Stegeweg) entscheiden. Im Zusammenhang mit dieser Entscheidung bitte ich Sie um 

einen Überblick über Aspekte der Straßenbenennung in unserer Gemeinde. 

Dazu frage ich Sie: 

1. Wie viele Straßennamen existieren insgesamt in Schöneiche bei Berlin? 

2. Wie viele dieser Straßen sind nach Personen benannt? 

3. Wie viele Straßen tragen den Namen von Frauen und welche sind das? 

4. Wie viele Straßen tragen den Namen von Männern, deren Lebens- und 

Wirkungsschwerpunkt vor 1945 lag und welche sind das? 

Bitte beantworten Sie diese Anfrage schriftlich innerhalb der von der Geschäftsordnung 

gesetzten Frist. Stellen Sie bitte die Antworten auch den anderen Mitgliedern der 

Gemeindevertretung zur Verfügung. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Fritz R. Viertel 

Mitglied der Gemeindevertretung 

 

 

Antwort: 

Sehr geehrter Herr Viertel, 

 

Ihre Fragen beantworte ich wie folgt: 

 

Zu 1.) In Schöneiche existieren 178 Straßennamen. 

 

Zu 2.) 63 dieser Straßen sind nach Personen benannt. 

 

Zu 3.) Drei Straßen tragen Namen von Frauen: Clara-Zetkin-Straße, Käthe-Kollwitz-Straße, 

Rosa-Luxemburg-Straße. Eine weitere Straße ist nach einer Frau und einem Mann benannte: 

Geschwister-Scholl-Straße. Zehn weitere Straßen sind nach Familien benannt: Giesesteig, 

Hannestraße, Höltzstraße, Huhnstraße, Krummenseestraße, Liebesteig, Miethkestraße, 

Puhlmannsteig, Unterlaufstraße, Weißheimerstraße (in diesen Fällen ist eine 

Geschlechtszuordnung nicht möglich). 

 

Zu 4.) 49 Straßen tragen Namen von Männern , deren Lebens- und Wirkungsschwerpunkt vor 

1945 lag: Am Goethehain, Am Goethepark, Arndtstraße, August-Bebel-Straße, August-Borsig-

Ring, Babickstraße, Bismarckstraße, Bunzelweg, Damesweg, Dappstraße, Fichtestraße, 



Fontanestraße, Friedrich-Ebert-Straße, Friesenstraße, Fritz-Reuter-Straße, Goethestraße, 

Grabeinstraße, Heinestraße, Heinrich-Mann-Straße, Heinz-Oberfeld-Straße, Herderstraße, 

Kanstraße, Karl-Liebknecht-Straße, Karl-Marx-Straße, Klopstockstraße, Körnerstraße, 

Leibnizstraße, Lessingstraße, Ludwig-Jahn-Straße, Mommsenstraße, Mozartstraße, Otto-

Lilienthal-Straße, Otto-Schröder-Straße, Paul-Singer-Straße, Pestalozzistraße, Puschkinstraße, 

Rathenaustraße, Roloffstraße, Rudolf-Breitscheid-Straße, Schillerstraße, Stauffenbergstraße, 

Steinstraße, Uhlandstraße, Walter-Dehmel-Straße, Werner-von-Siemens-Straße, Werner-

Seelenbinder-Straße, Wielandstraße, Wilhelm-Raabe-Straße, Wittstockstraße. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Ralf Steinbrück, Bürgermeister 

Schöneiche bei Berlin, 30.04.2021 


